

新
企
点

高合HiPhiY。

在新能源汽车产业的赛道上，青岛实力愈发强劲，聚集了一汽大众、上汽通用五菱、一汽解放、华人运通、极石等汽车企业，伴随着众多新能源新车型的上市，青岛已经形成了丰富的新能源汽车产品线。10月21日，青岛市新能源汽车产业链供需对接大会在青岛国际会议中心举办，活动现场，极石01车型首台量产车下线、奇瑞青岛基地导入星途瑶光C-DM新车型，这也意味着，“青岛造”新能源汽车又添新成员。

汽车品牌之间的竞争从来都不是简单的企业竞争，更是车企背后的产业链之间的竞争。意识到这一点的青岛正在行动起来，通过织密新能源汽车产业链，打造新能源汽车产业生态圈，助力新能源汽车企业的发展。在10月21日举办的新能源汽车产业链供需对接大会上，新能源汽车产业链整车企业、核心配套、零部件企业，产业链生态相关企业、服务机构，以及高校、科研机构等齐聚，共同见证青岛新能源汽车产业发展成果与前景，探讨新合作、新机遇。

青岛车企提速换挡驶入下半场

扎堆推出中高端新能源车型 织密新能源汽车产业链

1 新能源汽车迈入下半场

伴随着新能源汽车产销量的快速提升，新能源汽车产业发展的下半场已然到来。在近日举办的前三季度工业和信息化发展情况新闻发布会发布数据显示，前三季度新能源汽车产销量分别完成631.3万辆和627.8万辆，同比分别增长33.7%、37.5%；新能源汽车新车销量占汽车新车总销量已经达到29.8%。大规模量产动力电池单体能量密度达到300瓦时/公斤，纯电动乘用车平均续航里程超过460公里，乘用车中L2级及以上自动驾驶功能的车辆占比超过40%。

我国新能源汽车产业不但产销规模进一步扩大，技术水平也快速提升，品牌竞争力大幅增强。新能源汽车产业全新的发展形势也给高速发展中的青岛汽车产业带来了挑战和机遇。面对这条拥挤的赛道和强大的竞争对手，青岛不能只满足于有没有新能源汽车，更要聚焦经济附加值更高的中高端车型。

在整车方面，青岛虽然拥有五菱宏光MINI EV这样夺得过“全球销冠”的明星车型，但也不难发现，车型单一、偏低端等问题依然存在。存量企业产量爬坡、扩能改造以及产品结构调整，是青岛新能源汽车产业“由大至强”的迫切任务。

2 车企扎堆推出高端车型

汽车产业强不强关键看车企，车企强不强关键看产品。判断一座城市的汽车产业发展程度，车型是最好的评判标准。伴随着青岛新能源汽车产业步入发展的快车道，一大批新车型加速驶向市场。

在10月21日举办的青岛市新能源汽车产业链供需对接大会上，极石01车型首台量产车下线仪式同期举办。极石01车型的量产标志着青岛全面迈向高端化、智能化、绿色化战略，新能源汽车产业集群向高端化跃进。作为青岛市本地生产的首款高端新能源乘用车，极石01定位中大型智能豪华SUV，以硬派越野路线切入市场。动力方面，极石01采用双电机四驱增程电动系统，CLTC标准下纯电续航里程为282公里，总续航里程达1338公里。

大会现场，奇瑞青岛基地宣布导入星途瑶光C-DM新车型，这款车型搭载了奇瑞第三代混动科技，标志着奇瑞汽车向高端市场再次迈出了坚实的一步。今年10月16日举办的2023奇瑞科技DAY活动中，奇瑞方面表示，星途瑶光C-DM将首发搭载奇瑞为高端产品所打造的超级混动3DHT技术，其在技术创新性、产品性能、用户价值等方面的表现，堪称细分市场插电混动SUV的最优解。

10月14日，2022年落户青岛的华人运通旗下高合汽车发布了HiPhi Z城市版，其四座版和五座版售价分别为53万元、51万元。HiPhi Z城市版采用前排运动、后排舒适的双调性座椅设计，打破了传统轿跑无法兼顾运动与舒适的局限性，实现了绝佳的驾乘体验。据了解，高合今年还将推出一款百万元级的高端产品。

曾几何时，青岛车企推出的产品多集中在售价15万元以下的入门级产品，伴随着我国新能源汽车产业进入下半场，首家在20万元以上的高端产品正在成为市场主力。

3 青岛编织新能源汽车产业链

与纺织、家电等产业不同，一台汽车的零部件高达上万个，这也决定了汽车产业拥有漫长的产业链。想要降低车企的生产成本，就要最大程度地提升汽车产业的本地配套，也就是说，必须要打造一条完善、高效的汽车产业链。

在青岛市新能源汽车产业链供需对接大会上发布的《全市新能源汽车产业高质量发展方案》中明确提出，到2026年，产业链产值实现3000亿元，本地配套率达到55%，推动全市新能源汽车产业进一步提质扩量、补链强链、完善生态，打造国内重要的新能源汽车产业集群。

今年以来，青岛市工业和信息化局充分发挥“链万企”供需对接平台的作用，强化整零配套。在青岛市新能源汽车产业链供需对接大会上，解放青汽、北汽制造、奇瑞汽车青岛基地、上汽通用五菱青岛分公司等青岛市新能源汽车产业链龙头企业与32家产业链合作伙伴进行了合作签约。

高合汽车分别与丰田纺织、青岛海泰科、谊达汽车部件及海联金汇四家零部件企业签署战略合作协议，未来的合作将涵盖内饰件、智能科技新材料等领域。丰田纺织是世界级的汽车内饰供应商，从华人运通高合汽车成立之初，双方便开展联合研发，在高合已经面市的产品上落地了行业领先的绿色、环保的创新应用。丰田纺织常务副总经理庄志强表示：“丰田纺织位于青岛的现有产线为高合最新款产品HiPhi Y配套生产门内饰板，双方在后续车型也达成合作，将逐步导入汽车座椅生产线。为了更好地合作，丰田纺织也在青岛加大投资力度，新建工厂已经正式落地开工，预计将于明年11月底正式投产。”

高合汽车创始人、董事长兼CEO丁磊表示：“青岛市拥有雄厚的产业基础和开放的人文生态，与高效现代的行政管理体系共同构筑了良好的营商环境。高合汽车中国总部、销售总公司、研发总部落户青岛以来在产品研发与品牌市场等各维度取得了良好的成绩。作为拥有完整全产业链规划的高端品牌，本次新能源汽车产业链供需对接大会为我们提供了很好的平台，为高合加快实现品牌国际化和规模化发展创造了充分交流沟通的机遇，同时我们也希望通过创新引领，拉动产业链升维发展，为青岛新能源汽车产业发展注入新动能。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛



极石01下线。

奇瑞星途瑶光。